

СТАНОВИЩЕ

Проф. д-р Димитър Иванов Райков, д.м.н.
Катедра: Ортопедия и травматология
Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов”- Варна
Член на научно жури съгласно Заповед № Р-109-174/23.04.2021г.
на Ректора на Медицински университет – Варна

Относно: процедура за заемане на академичната длъжност „доцент” в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4 Обществено здраве, специалност „Управление на общественото здраве“ – за нуждите на Учебен сектор „Рехабилитатор“ към Медицински колеж – Варна, по обявен конкурс в ДВ бр. 17/26.02.2021

I. Кариерен профил на кандидата

Силвия Иванова Филкова, д.оз., завършва през 1992г. Полувисш медицински институт „Йорданка Филаретова” - София, специалност: „Рехабилитатор“, а по-късно придобива ОКС „магистър” в Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов” - Варна, по специалност: „Рехабилитация, морелечение, уелнес и СПА“ (2016). Дипломира се и в още една магистърска програма по специалност „Здравен мениджмънт” (2000) в Медицински университет – Варна.

Успешно защитава дисертационен труд на тема: „Профилактика на гръбначните изкривявания при деца в предучилищна възраст“ и придобива ОНС „доктор“ по докторска програма „Управление на общественото здраве“ (2017).

Професионалната реализация и опит на Силвия Филкова, започва през 1992г. в Университетска педиатрична болница – КРКЗ – гр. Баня, като рехабилитатор.

Като асистент към УС „Рехабилитатор” на Медицински колеж – Варна е назначена след конкурс през 2012. През 2018г., след докторската си защита, печели конкурс и заема академичната длъжност главен асистент, а от 2020 - до сега е Ръководител УС „Рехабилитатор”.

Участва в практическото обучение на студентите от специалност „Рехабилитатор“, като провежда упражнения, семинари и клинична учебна практика. Мотивира студентите за работа в научни проучвания, резултатите от които представят съвместно в научни форуми и конференции и активно се включва в инициативи на специалността.

II. Общо описание на представените материали в конкурса

Представените конкурсни материали за заемане на академичната длъжност „доцент” по специалност „Управление на общественото здраве“, в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, в професионално направление 7.4 Обществено здраве отговарят на изискванията на ЗРАС в Република България, Правилника за приложението му и Правилник за развитие на академичния състав на Медицински университет – Варна.

Представените документи от кандидата включват: творческа автобиография; дипломи за висше образование; диплом за ОНС „доктор“; резюмета на трудовете на български език и английски език; списък на публикациите и копие от тях; академична справка за цитирания от Библиотека на МУ-Варна, въз основа на информация, предоставена от автора и автоматизирана информация от международните научни бази данни: Google Scholar, Research Gate, ORCID, Researcher ID и eLibrary. Справка за изпълнение на минималните национални изисквания и допълнителните изисквания (придружена с доказателства) и други документи удостоверяващи показателите, съгласно изискванията за заемане на академична длъжност „доцент“ в Медицински университет – Варна.

III. Оценка на научните трудове на кандидата за цялостното академично развитие

Силвия Иванова Филкова, д.оз., е представила 31 научни труда. От тях 14 броя участват като доказателствен материал в справката за изпълнение на минималните изисквания за заемане на АД „доцент“, съгл. ЗРАСРБ от 2018 г. Представят се и 3 броя публикации, извън доказателствения материал за изпълнение на минималните изисквания за заемане на АД „доцент“.

Разпределението им в наукометричен аспект е както следва:

- дисертационен труд – 1;
- хабилитационен труд (монография) – 1;

Пълнотекстови статии: 29 бр.

(свързани с дисертационния труд – 5 бр.; за главен асистент – 9 бр.; за доцент – 15),
от които:

- в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация: 4 бр.;
- в нереферирани списания с научно рецензиране: 25 бр.

Изследователската работа и основните научни приноси на Силвия Иванова Филкова, д.оз., са фокусирани в следните основни области: „Промоция на здравето“, „Профилактика на гръбначните изкривявания и ниски болки в кръста“ и „Иновативни подходи в рекреацията и рехабилитацията“.

В представената справка оригиналните научни приноси покриват научна проблематика, насочена към актуални и значими проблеми в областта на общественото здраве и са изцяло по специалността на обявения конкурс. Проучени са информираността на лица от различни възрастови групи относно фактори влияещи върху здравословния начин на живот. Проведено е задълбочено и обстойно проучване по отношение на профилактиката на гръбначните изкривявания и ниски болки в кръста. Разработени са препоръки за ергономия на учебната среда при използване на електронни технологии за подобряване на физическата активност и в подкрепа на профилактиката на гръбначните изкривявания. Представен е инструментариум от диагностични методи и съвременни рехабилитационни подходи за профилактика и лечение на гръбначни изкривявания и ниски болки в кръста.

Силвия Филкова, д.оз., е участвала в редица конференции и научни сесии по значими теми свързани с общественото здраве.

IV. Оценка на монографичния труд или равностойни публикации, представени за участие в конкурса за „ДОЦЕНТ” от кандидата

Монографичният труд на тема „Съвременният начин на живот и функционалните гръбначни изкривявания“ на Силвия Филкова, д.оз., характеризира влиянието на съвременния начин на живот върху функционалните гръбначни изкривявания и представлява актуална тема с широк обществен интерес, поради което разработването ѝ от професионална гледна точка представлява сериозно предизвикателство.

Задълбоченият аналитичен подход обхваща исторически обзор, медико-социалната значимост на разглежданата тема е подкрепена с факти и доказателства. Теоретичните и практическите аспекти на профилактиката, диагностиката и корекцията на гръбначните изкривявания са изложени изчерпателно, но с основен акцент върху функционалните изкривявания.

Значителните теоретични познания в тази област, практическият опит и научноизследователска работа позволяват на автора да представи аналитично и последователно скринингова програма с приложим формат в училищата. Предложени са препоръки за деца и родители, както и комплекс от упражнения за профилактика на гръбначните изкривявания в домашна обстановка.

V. Отражение (цитиране) на публикациите на кандидата в националната литература

Към документите по конкурса е представена академична справка, изготвена в Библиотеката на МУ-Варна, въз основа на информация, предоставена от автора и автоматизирана информация от международните научни бази данни: Google Scholar, Research Gate, ORCID, Researcher ID и eLibrary. Представени са цитирания в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (1 бр.), в монографии с научно рецензиране (5 бр.) и в нереперирани списания с научно рецензиране (2 бр.) общ брой 8.

VI. Комплексна, качествена оценка на учебно-методическата и преподавателската дейност, вкл. административна дейност.

От представените документи е видно, че Силвия Филкова, д.оз., има 9 - годишен преподавателски стаж в Медицински колеж – Варна при Медицински университет - Варна. За последните пет години преподавателската ѝ натовареност е средно 466,2 часа, която надхвърля норматива на Ръководител / главен асистент, която заема в МУ - Варна. Участва в преподаването по основните профилиращи дисциплини по специалност „Рехабилитатор“ : „Кинезитерапия“ и „Лечебен масаж“.

VII. Препоръки

Силвия Иванова Филкова, д.оз., притежава достатъчен професионален опит и съдейки по всички предоставени ми материали отговаря на необходимите и изисквани от закона критерии. Поради това нямам съществени препоръки, които да поставя на обсъждане.

VIII. Заключение

Съгласно Правилника за развитие на академичния състав на Медицински университет – Варна, представената научно-публицистична дейност покрива напълно минималните наукометрични изисквания към кандидата за заемане на академична длъжност „доцент“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4 Обществено здраве.

В представените от кандидата научни трудове за участие в конкурса се открояват значими теоретични и приложни приноси. Изследователската дейност представя значими достижения в науката и практиката.

След като се запознах подробно с предоставената ми документация и направих цялостна оценка на научно-изследователската и учебно-преподавателската дейност на участника в конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ по Управление на общественото здраве, считам, че напълно отговаря на всички изисквания.

Имайки предвид гореизложеното напълно убедено давам положително становище и препоръчвам на уважаемите членове на Научното жури да гласуват положително за Силвия Иванова Филкова, д.оз. да заеме академичната длъжност „доцент“ по Управление на общественото здраве, в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве за нуждите на УС «Рехабилитатор» към Медицински колеж – Варна.

01.06.2021г.
гр. Варна

Изготвил становището:.....
(проф. д-р Димитър Иванов Райков, д.м.н.)

